

民主协商报

MIN ZHU XIE SHANG BAO

政协甘肃省委员会主办

2023年3月

27

星期一

癸卯年农历二月初六

国内统一刊号

CN62-0027

邮发代号

53-29

第33期 总第2250期

本期4版

多部门联合组织开展农村能源革命试点县建设

人民日报消息 为加大乡村清洁能源建设力度,助力全面推进乡村振兴,国家能源局、生态环境部、农业农村部、国家乡村振兴局近日印发通知,决定联合组织开展农村能源革命试点县建设。通知提出,各省(区、市)能源主管部门会同相关部门,自愿组织优选不超过1个可再生能源资源禀赋好、开发潜力大、用能需求明确、地方政府及农民积极性高,特别是现有支持政策完备、支持力度较大的县域,申报农村能源革命试点县。经评估具备试点县建设条件的,分

批公布名单,开展试点县建设。根据《农村能源革命试点县建设方案》,到2025年,试点县可再生能源在一次能源消费总量中占比超过30%,在一次能源消费增量中占比超过60%。农村能源革命试点县建设的重点任务包括:推动农村能源供给革命,建立可再生能源多元供能体系;推动农村能源消费革命,实现县域清洁高效用能;推动农村能源技术革命,提升农村智慧用能水平;推动农村能源体制革命,提升清洁能源普遍服务水平。

担当实干谋进位·助力全省经济社会高质量发展

建立省部合作机制 彻底解决我省水资源短缺问题

——民革甘肃省委会提案聚焦南水北调西线工程

本报记者 邱瑾玉

在刚刚闭幕的全国两会上,全国政协委员、中国南水北调集团党组书记、董事长蒋旭光在接受人民政协报采访时表示,建议借鉴东中线后续工程前期工作经验,进一步求同存异、凝聚共识,加快推进南水北调西线工程前期工作,优化进度安排,尽快启动西线一期先期实施工程可研工作,为“十四五”末开工建设创造条件。

甘肃是长江、黄河两大河流的重要水源涵养区,也是最为缺水的省份之一。民革甘肃省委会在《关于及早介入南水北调西线工程前期研究工作的提案》中认为,我省应主动及早介入南水北调西线工程前期研究工作,前瞻性地开展水资源供需预测研究,力争把我省更多区域纳入南水北调西线工程受益范围,争取更多水量分配,从根本上解决我省水资源短缺问题。

将南方地区的水资源优势转化为北方地区的经济优势和发展势能,畅通南北经济大循环,促进各类生产要素更加优化配置。以2016年—2021年全国万元GDP平均用水量65.1立方米计算,600亿立方米的“南水”,有效支撑了受水区近10万亿元GDP的持续增长,切实增强了北方地区经济发展后劲,为京津冀协同发展、黄河流域生态保护和高质量发展、雄安新区建设等国家重大战略实施提供了强有力的水资源支撑和保障。如今,“南水”已成为许多北方城市不可或缺的供水生命线。

加快推进西线工程早日开工建设

根据《南水北调工程总体规划》(2002年),南水北调工程包括东线、中线、西线三条调水线路。

那么,西线目前进展如何?蒋旭光委员说,根据《南水北调工程总体规划》(2002年),该项工程规划调水规模170亿立方米,在长江上游调水入黄河上游,主要目标是解决青海、甘肃、宁夏、内蒙古、陕西、山西等6省(区)黄河上中游地区和渭河关中平原的缺水问题。根据由近及远、先易后难、从小到大的原则分期实施。

西线工程作为我国水资源配置“四横三纵”总体格局中重要一纵,是国家水网不可或缺的大动脉,前期工作已经论证70多年,取得丰富的成果,已具备较好的工作基础,是看得准、迟早要干、晚干不如早干的重大战略性基础设施。根据有关部署和要求,西线正在深化关键问题研究和开展多方案比选论证工作。2022年,有关方面组织开展了近年来层次最高、规模最大的西线调

研。从调研情况看,有关各方对西线工程建设的必要性、重要性、紧迫性已达成基本共识。

从建设周期看,西线一期工程工期至少需要10年时间,要实现到2035年基本形成国家水网总体格局,国家水网主骨架和大动脉逐步建成的目标,迫切需要在“十四五”末开工建设。

我省应提早介入前期研究工作

2021年6月,国家南水北调工程总体规划实施情况评估调研组在兰州召开南水北调西线工程调研座谈会。调研组表示,要共同推进南水北调西线工程前期论证工作。

据了解,近年来,我省一直积极参与配合国家论证工作,先后编制了《南水北调西线一期工程甘肃省受水区规划报告》,开展了南水北调西线工程对甘肃省受水区经济社会发展影响、南水北调西线工程下移方案对甘肃影响、南水北调西线水资源需求及配套工程体系研究等,谋划了白龙江引水、河西生态补水、引洮济渭、洮夏水系连通等项目,为南水北调西线工程论证工作做实基础、做好准备。

在省政协十三届一次会议上,民革甘肃省委会提交了《关于及早介入南水北调西线工程前期研究工作的提案》。提案指出,国家“十四五”规划提出“深化南水北调西线工程方案比选论证”;《黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要》也提出,“深化南水北调西线工程研究,统筹考虑跨区域调水工程建设多方面影响,加强规划方案论证和比选”“深化黑山峡河段开发重大专题论证”。这意味着南水北调西线工程、黑山峡河段开发已提上国家议事日程,前期工作将加快推进。(转二版)

本报兰州讯(记者赵淑娟)3月26日,民建甘肃省第十届委员会第二次全体会议在兰州召开。会议传达学习了中共二十大和全国两会精神;学习了习近平总书记在看望参加全国政协十四届一次会议的民建、工商联界委员并参加联组会时的重要讲话精神;传达了民建十二大精神、中共甘肃省委“三抓三促”行动动员部署会议精神;听取和审议了民建甘肃省委会主委葛建团代表十届委员会常务委员会的工作报告;审议通过了十届省委会监督委员会工作报告;审议通过了常委会工作报告决议;表彰了目标责任书考核先进地方组织、先进基层组织,全省参政议政先进集体、先进个人和反映社情民意先进个人。

民建甘肃省第十届委员会第二次全体会议召开

会议认为,过去一年,民建甘肃省委会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,团结带领全省各级组织和广大会员深入学习贯彻习近平总书记多党合作重要论述及对甘肃重要讲话重要指示批示精神,全面学习贯彻中共二十大、民建十二大和中国共产党甘肃省第十四次代表大会精神,扎实开展“矢志不渝跟党走、携手奋进新时代”政治交接主题教育,努力提高自身建设水平,积极履行参政议政职能,各项工作取得了新成效。

会议指出,2023年是全面贯彻落实中共二十大作出的战略部署的开局之年,是实施“十四五”规划承上启下的重要一年,也是我省加快发展步伐、全面建设社会主义现代化幸福美好新甘肃的关键一年,做好2023年工作责任重大、意义深远。民建全省各级组织和广大会员要矢志不渝跟党走,更加坚定不移坚持中国共产党的领导;要以执政党为师、从严治党,更加提质并重提高民建自身建设水平;要围绕中心、服务大局,更加尽心竭力助推甘肃经济社会高质量发展。

中共甘肃省委统战部有关负责人出席会议。

有效支撑受水区近10万亿元GDP的持续增长

蒋旭光委员介绍说,东中线一期工程全面建成通水,联通了长、黄、淮、海四大流域,初步构建起我国南北调配、东西互济的水网格局。通过优化调度,实现了供水量持续攀升,2020—2022年中线调水连续3年超规划规模,北方地区逐步构建起当地地表水、地下水、外调水、再生水合理配置的供水格局。

通过南水北调与当地水源联合供水、相互补充,东线各受水城市的生活和工业供水保证率从最低不足80%提高到97%以上;中线各受水城市的生活供水保证率从最低不足75%提高到95%以上,工业供水保证率达90%以上,其中首都北京供水安全系数从1.0提升至1.3的国际标准。水资源格局决定发展格局。南水北调工程

凝神谋发展 实干兴陇原

“三抓三促”行动进行时

谋新抓实大学习 三抓三促创新局

民勤县政协多措并举推动“三抓三促”行动走深走实

通讯员 刘成红

连日来,民勤县政协认真学习贯彻省市县“三抓三促”行动动员部署会议精神,迅速行动,制定方案,召开动员会议安排部署,谋新抓实“大学习”“大提升”,启航“三抓三促”行动,努力以学习创新局、以学习促提升。

健全学习制度“领着学”。县政协党组把学习作为政协加强思想政治引领的有效途径,对理论学习系统安排部署,坚持领导带头、层层推进、全员覆盖。坚持把学习习近平总书记重要讲话精神作为第一议题,建立落实“星期二”政协理论学习中心组学习和每月学习座谈研讨制度,采取集体研学与个人自学、专家讲学与现场教学、理论学习与专题研讨等多种方式,推动理论学习全面系统、不断走深走实。县政协主席会议成员分别带头参加学习研讨,委室主任联系业务示范引领,形成主席带领分管主席学、分管主席带领委室主任学、委室主任带领机关干部和政协委员学的“三带三促”政协学习新机制,营造了政协浓厚的学习氛围,引导全体机关干部和广大委员忠诚拥护“两个确立”,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,打牢团结奋斗的共同思想政治基础。

坚持问题导向“计划学”。县政协党组对标“三抓三促”行动要求,围绕政协是什么、学什么、干什么、怎么干,深查细摆梳理实际存在问题,聚焦政协发现问题水平不够、解决问题能力不足、建言资政质量不高等问题,坚持问题导向,分层分类确定学习内容、制定学习计划,采取集体学和自学两种方式,设置共性和个性两方面学习内容,共性方面重点学习党的二十大精神、习近平总书记最新重要讲话、政协章程及中央和省市区相关会议精神等政策理论,个性方面重点学习各委室政协业务管理法规、调研视察协商计划相关领域政策信息等政协业务知识;创新业务讲学、座谈研讨、视频互动等学习栏目,不断丰富学习形式,激发学习活力,以清单化计划任务推进“大学习”抓实抓细,全面提升机关干部“八项本领”“七种能力”。

创新学习载体“跟进学”。坚持把载体创新作为大抓学习的有效抓手,加强书香政协建设,搭建学习平台,每周编撰《书香政协学刊》,开设《习语金句》《时政信息》《二十大精神》《每日一学》等栏目,引领政协机关干部和政协委员跟进学习习近平总书记最新重要讲话经典、最新时政信息动态,将党的二十大精神、政协业务知识分解细化,分段分篇精读细研深学,探索常态化学习机制,引导机关干部和政协委员及时掌握时政动态,在潜移默化中不断长知识、增才干。(转二版)



一路桃花一路春

惟有春风最相惜,一年一度一归来。3月中下旬,金城兰州春意渐浓,黄河风情线上柳丝轻飏,玉兰初绽,罗九公路沿线杏花吐蕊,山桃灼灼。春风作伴,市民们脱下厚厚的冬衣,登山健步,浴风赏花。图为3月24日上午,市民在九州台罗九公路健身赏花。 本报记者 师向东 摄影报道

干出新时代市县政协工作的新样子

瓜州县河东镇:“小板凳”上议出村民自治“好声音”

□ 通讯员 苏晋 汤雪桃

有事好商量,众人的事情由众人商量。近年来,瓜州县河东镇坚持把解决好群众的操心事、烦心事、揪心事作为做好政协基层协商民主工作的出发点和落脚点,坚持协商于民、协商为民,着力提升协商议事的制度化、规范化、程序化水平。通过创新协商议事方式,拓宽协商议事阵地,将协商议事的阵地移至村民的房前屋后、田间地头,发挥“小板凳”组织迅速、简单、贴近群众的优势,听民声、问民计、解民忧,让群众的大小事一一找到“落脚处”。

“小板凳”听民声,村情民意的“收集器”

河东镇村民居住相对分散,以老年人居多,群众接收信息慢且不及时。为更直接地倾听民意、更集中地收集民意,河东镇政协协商议事会积极创新形式,按照“1+4+X”模式,打造镇级协商议事室1个,村

级协商议事室4个,依托“小板凳”议事,打破时间和空间的限制,把议事平台搬到群众身边,改“圆桌会议”为“板凳会议”。在河东镇各村,流动的“小板凳”,走到哪儿就议到哪儿,说得都是百姓关心的“大事”,议的都是镇村发展的“热事”。

“小板凳”聚民意,解决问题的“金钥匙”

近日,为消除六道沟村三组群众对农房改造相关事宜的顾虑,六道沟村根据“党委领导、政府支持、各方参与、服务群众”的原则,严格按照“六步议事”流程开展农房改造协商议事活动。“为什么要农房改造”“要改造成什么样子”……协商议事会成员为群众做了详细的讲解。“群众的事情群众说了算,大家的事情大家商量着来,有什么说什么,有难事一块解决,大家畅所欲言。”在河东镇六道沟村政协委员柴杰一番

话语,化解了村民的拘谨,大家你一言、我一语热情地发表各自意见。“这个农房改造我家能修多大的房子”“政府能给咱补多少钱”“养殖小区和生产用房面积有多大”……大家像唠家常似说出了自己的诉求和想法。政协协商议事会成员在向群众讲解的同时,也记下了群众的意见建议。

“小板凳”暖民心,服务群众的“连心桥”

“一张‘小板凳’让我们和群众的心更近了,既传递了党的声音,又了解了群众的烦心事、揪心事、难心事。”对于群众反映的意见建议,我们六道沟村协商议事会又进行了进一步讨论,将部分问题现场解决,对无法当场化解的议题,我们及时梳理形成社情民意信息上报县政协办公室,同时也向群众做了解释,六道沟村政协协商议事会主席焦扬说。(转二版)